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1. Dogrusal hareket yapan bir maddesel
noktanin ivme, hiz ve konum arasindaki
bagintis1 a = —ksv? seklinde veriliyor.
s =0konumundav =eves =1
konumunda v = e~3 olduguna gére k =?
H:lne=1.

a)13 b)8 ¢)3 dy—-1 €0
- dv_ sy
a—vds— ksv
dv_ .
Is esv
dv
kfsds=— —
v
1l 2 =]
Ecs =—Ilnv+c

s=0:v=e->c=1
ks?>=2(1—-1nv)
s=1:v=e3-5k=8

2. Dogrusal hareket yapan bir maddesel
noktanin hiz-konum bagintisi  sekilde
verildigi gibidir. t = 0 aninda konumu
so = 0 ise s = 4e konumunda iken zaman
t=rtise et =7 H:lne =1.

a1l

b) 2

c) 4

d)8 Ly

e) 16 de
_ds S

v(s)—a—e+1

fdt—4f as
B 4e + s

t=4In(4e+s)+c

t=0:5s=0-c=—4In(4e)

t =4In(4e +s) — 41In(4e)
4e + s

t=4In
e
s=4e—> t=4In2 - et =16

3. Bir maddesel nokta diizlemde bir
yoriinge lizerinde sabit v hiz1 ile hareket
etmektedir. Yoriinge, kutupsal
koordinatlarda r = R cos 6/4 bagintist ile
tanimlandigina gore d6 /dt =?

a)vy/R b)R/4vy c¢)vy/4R
d) 4v,/R ) hicbiri

B dr B d (R 9)

r=ar de\" %y
R (9 do
Ur= Ty 4) dt

B dG_R (9)019
U? rrdt - O5\2)at
v? =v? +v§

e |1 15 | 2<9>d9
v 16> \4) de
o Vo
dt 15 0

 r cin2 (=

RJ1—1gsin (3)
9=0 do v,

= —_— = —
dt R

4. Bir asansor ile agirligi W olan bir blok
yukar1 yonde v, sabit hiziyla ¢ekilecektir.
¢ bir sabit olmak fiizere, giig-verim
bagmntis1 G = —c Inn olduguna gére v, ’n
alabilecegi en biiyiik deger hangisi olur?

a)e/cW b)ec/W  c)c/eW
d)cW /e e)Higbiri
nG = Wy,
¢ G)=—c(1+1 =0 = !
%(n )=—cA+lnn)=0-n=-
—cnlnn =Wy,

1 c

= ——- 7 = —
1 e 07 ew

6. Yercekimi kuvveti ile hareket eden
sistemde ip kaymaksizin  makaray1
yuvarlarken, yarigap1 r olan makara pime
sirtinmesiz baghdir. Agirhigt W =mg
olan cismin ivmesi g/2 ve makaranin
kiitle merkezine goére atalet momenti I;
olduguna gore I; /mr? =?

O

a)1/3 b) 1
c)2/9 d) 2
)
T
@
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Kinematik: T
a
a=—ar—-> a=——
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Serbest cisim diyagramlarindan:
w a

W-T=—a- T:(l—f)W
g g
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a:%ﬁl(;zl(;zmrz

5. AD 1 DE ve B noktasit AE dogrultusu
lizerinde bir noktadir. Sistem hareket
ettiginde BCD levhasinin ani donme
merkezi hangi nokta olur?

A b)B E
0C dD
e)E

Up L DE ve Ug L AB oldugundan AB ve
DE dogrultularinin ¢akisma noktasi E ani
donme merkezi olur.

7. Her birinin kiitlesi m/3 olan maddesel
noktalar katsayisi k olan orantili yaylar ile

baghdir. F =mg ve sistemin kiitle
merkezinin ivmesi a; olduguna gore
ag/g =?

a) Bilinemez 4F!}
byrr8  Oc------ P
¢)5/4 . e
E BN
e) higbiri

d’Alembert ilkesine gore:
ZFdls ZFef = (2771)&6
S5mg = (5%) a; ~>ag/g=3

8. Carpisan iki cisim arasindaki etki—tepki
kuvvetinin zamanla degisimi sekilde
verildigi gibidir. Carpisma katsayisi
e =1/16olursa (p/r)? =?

a)l1/4
b)1/16
c)m/4
d)m/16
e) higbiri
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9. Herbirinin kiitlesi m olan 6zdes bloklar
P kuvveti ile sikistinlmistir. Bloklar
duragan haldedir ve aralarindaki siirtinme
katsayis1 p diir. Bu problemde siirtinme
kuvvetleri impulsif degildir. Kiitlesi 3m
olan A kiiresi ile ortadaki blok arasindaki
carpigsma tam elastiktir, e = 1. Carpisma
oncesi ve sonrasinda bloklar sistemi B’nin
kiitle merkezinin hiz1 sirasiyla vgve vg
olursa esdeger ¢arpigsma katsayisi

e = (vg —va)/ (Vg — vp) =7

a) l
b) 1/2
c)1/3
d) 1/4
e)o0

Bu problem, carpigma sirasinda enerjinin
kaybedilme nedenlerinden birinin
siirtiinme olduguna 6rnektir.

Kiire - Blok ¢arpigmasi:

e

Stirtiinme kuvvetlerinin impulsif olmadig:
vurgulandigina gore:
FAt #0 — fsAt=0
—-—-1

Momentumun korunumu:
3mv, = 3mv, + my,

- 3v, = 3v, + v,
Carpisma katsayist:

Vp —
e =
UA_O
- ev, =V, — vy,
Ortak ¢oziim:
, 3+3e , 3-—e
Uy, = UA:UA: UA
b 4 4
3 1
e=1-v,=cv,: vy =7V,
2 2

D1s kuvvetlerin impulslar1 toplamu sifir
oldugu i¢in ¢arpigsma sonrasinda B sistemi
momentumu korunur.

1 ’ S ’

N R 3mu,
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1
mvllz - / ‘\

~
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Carpismanin hemen
sonrasi.

Carpigma sonrasi
herhangi bir an.

yYmv = (Em)v; = Em)v; = sbt
mv, = 3mvy;

3 3my! , _Va
Moy = 3mug - v = —
A-B sistemi gz oniine alindiginda
esdeger carpisma katsayisi:

! !
, Vg — Vg

e =

=0
UA_O

10. Kiitlesi m ve kenar uzunlugu b olan
kare seklindeki bir blogun kiitle
merkezine gore atalet momenti I; = mb?
olarak veriliyor. Blok yatay ve piiriizsiiz
ylizey lizerinde v hiz1 ile kayarken kiigiik
bir tiimsege ¢arpiyor. Blogun, tam plastik
carpigma sonrasinda devrilmemesi igin
carpisma Oncesi hizinin alabilecegi en
biiyiik deger v < Vpqy 158 Vg, /gh =?

Carpigsmanin hemen sonrasinda agisal hiz
o' =v/3b dir ve ¢arpigma sonrasi enerji
kayb1 yoktur. V2 = 7/5 alimz.

a)7/5 b)5/7 G |
0)12/5 d)5/12 *T
e)1 TRy

Carpisma sonrasinda enerjinin korunumu
ilkesi gecerli. Carpismanin hemen
sonrasinda toplam enerji:

1, b
T, +V, :Elow +rrzg§
V2b\~ 3
I, = mb? + m<T> = Emb2

OG dogrultusunun diisey dogrultuya
ulastig1 anda agisal hiz sifir olmalidir ki
devrilme gergeklesmesin:

11. Sirtinme katsayist u, B-C araligi
yatay, AB = BC /N2 ve ABC = 135° dir.
Duragan halde iken A’dan serbest
birakilan blok C’de durduguna gore
stirtiinme katsayist u =?

a)0 A
by1/V3 ¢)2/V3
d)1/3  e)2/3
is-Enerji

T, + Uy, =T,

Baslangi¢ ve son anda kinetik enerji
sifirdir : Ty =T, =0

U_,=0

D1s kuvvetlerin isi:

uW sin 45°
W cos 4?‘&\ uw

il
Ui, 1
Ml/LZ = \_E(COS 45% — 11sin45%) — pu

U, =0->u=1/3

12. x =0 konumunda iken hareketsiz
olan sistem yer¢ekimi kuvveti ile harekete
baslamaktadir. Yatay diizlem ile blok
arasindaki siirtinme katsayist 4 = 1/4 ve
makara ile ip siirtinmesizdir. x = L/3
oldugunda bloklarin hiz1 v ise v? /gL =?

g, yercekim ivmesidir.

a)o
b)1/9

c)4/3
d)3/4

T,a T
2uw [ m |
W,a

Is-Enerji ilkesi:

e)4/9

T,+U._,=T,
Baslangic aninda
T1 - O

Dis kuvvetlerin isi:
WL
Upop = (—2u+ DT
Ip uzamadig1 icin i¢ kuvvetlerin isleri
toplaminin sifir olduguna dikkat edelim.
Son durumda
13w
275 g v
Su halde:
T, + U,

2

:TZ
wL 3W
-0+ (—2pu+1)—=—v?
3 2g
)
—(1-2
g1 -2
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- — =

1 2
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13. Agirhgr 16W olan kiire, uzama-
kuvvet iliskisi f = 2kx® olan yay ile
zemine oturmaktadir. Toplam potansiyel
enerji minimum oldugunda x =?

a) —2(W k)3
b) 2(W /k)*/3
c) —2(k/W)/3
d) (k/w)'/3
e)0

16W

Toplam potansiyel enerji minimum

oldugunda,

a P
o - b=
olur ki bu durum statik dengeye kars1

gelir:
SE, = 16W + 2kx3 = 0
- x3=-8W/k) » x =-2W/k)'/3

Not :
1++/3i
2

x3 =

—1l-ox=-1:x3=

14. Bir maddesel noktanin hiz vektorii ¥
ve ivme vektorii d paralel ise hangisi
dogrudur? H : Dogal koordinatlar.

a) Hiz vektoriiniin siddeti sabittir.

b) Lineer momentum korunur.

¢) Merkezsel kuvvet etkisinde hareket s6z
konusudur.

d) Yoriingenin egriligi sifirdir.

e) Toplam enerji korunur.

5 -
V=i,
2

v, VP
a=—1+—I,

dt p

2

S
viila > —=0- p — ©
Egrilik yaricapt sonsuz oldugu igin

yoriingenin egriligi sifirdir.

15. Hangisi dogru?

a) Maddesel noktalar sisteminde i¢
kuvvetlerin impulslar1 toplamu sifir
degildir.

b) Maddesel noktalar sisteminde i¢
kuvvetlerin isleri toplami sifirdir.

¢) Bir maddesel noktanin ivmesi onun
kiitlesi ile ters, ona uygulanan kuvvetin
siddeti ile dogru orantilidir.

d) D1s kuvvetlerden olusan takim, efektif
kuvvetlere denk degildir.

e) Bir rijit cisime etkiyen dis kuvvetlerin
yaptigi islerin toplamu, Kinetik enerjideki
degisimden farklidir.



